

习近平抵达河内

对越南进行国事访问

新华社河内12月12日电(记者刘华 马坤)当地时间12月12日中午,中共中央总书记、国家主席习近平乘专机抵达河内,应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,对越南进行国事访问。河内内排国际机场,400多名中越各界代表手持两党两国旗帜翘首以盼,“热烈欢迎习近平总书记、国家主席和夫人访问越南!”的红色横幅格外鲜艳夺目。

习近平乘坐专机抵达时,越南总理范明政,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央内政部部长潘庭濯,越共中央书记处书记、中央对外部部长黎怀忠等越南党政领导人和地方代表在舷梯旁热情迎接。越南青年向习近平和夫人彭丽媛献花。礼兵分列红地毯两侧。欢迎人群欢呼“欢迎习近平主席”,现场洋溢着热烈友好的气氛。

习近平发表书面讲话,代表中国共产党、中国政府、中国人民,向兄弟的越南共产党、越南政府、越南人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,越南是亚洲重要国家和东盟重要成员国。近年来,在越南共产党领导下,越南人民积极探索符合本国国情的发展道路,全面推进革新事业,国际和地区影响力与日俱增。中越两国山水相连,传统友谊源远流长。两国老一辈领导人亲手缔造和培育的中越友谊是两国人民共同的宝贵财富。中方把对越关系放在周边外交的优先方向。我期待以这次访问为契机,同越南领导同志就中越两党两国关系全局性、战略性、方向性问题及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,推动双边关系进入新阶段。



当地时间12月12日中午,中共中央总书记、国家主席习近平乘专机抵达河内,应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,对越南进行国事访问。

新华社记者 庞兴雷 摄

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅,中共中央书记处书记、公安部

部长王小洪等陪同人员同机抵达。

中国驻越南大使熊波也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中越两党两国旗帜迎风飘扬,红色

横幅上写着“中越友谊万古长青!”、“越中情谊深,同志加兄弟!”。许多人自发聚集在道路两旁,挥舞两国旗帜,热烈欢迎习近平到访。

(紧接第一版)双方要共同实施好《区域全面经济伙伴关系协定》,维护全球自由贸易体系,构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链。中方将继续鼓励有实力的中国企业赴越南投资兴业,希望越方为中国企业提供良好营商环境。

民意基础上,要加大投入。中越合作要多向农业、教育、医疗等民生领域倾斜,加强青年、旅游、地方等领域合作,增加两国民众对中越命运共同体、两党两国传统友谊的了解,增进青年一代之间的感情,夯实中越友好的民意基础。

国际地区问题上,要密切协作。中越两国之所以取得举世瞩目的发展成就,既是自身努力奋斗的结果,也得益于一个开放包容的世界特别是和平稳定的亚太环境。中国不搞排他性小圈子,不搞集团政治,不搞阵营对抗,愿同越方加强多边合作,维护真正的多边主义,提高发展中国家在国际事务中的发言权和影响力。

涉海问题上,要管控分歧。双方要积极探索并开展更多海上合作项目,努力推进海上共同开发,把海上问题带来的挑战转化为双方深化合作的机遇。

阮富仲代表越南党、国家和人民热烈欢迎习近平总书记、国家主席在越中

全面战略合作伙伴关系15周年之际对越南进行国事访问,并再次对中共二十大取得的重大理论和实践创新成果表示衷心祝贺。阮富仲表示,在习近平总书记坚强领导和习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得全方位成就,国际地位和影响力与日俱增,越南为兄弟的中国感到由衷高兴。越方坚信,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,中国必将如期实现中共二十大确立的各项目标,并为人类进步事业作出新的重大贡献。

阮富仲表示,习近平总书记、国家主席是中国人民爱戴的领袖、世界上杰出的领导人,也是越南人民尊重和敬仰的同志和朋友,无论是在中共二十大后第一时间邀请我访华,还是如约第三次到访越南,都充分体现了习近平总书记、国家主席对越南的特殊友好感情以及越中关系的高水平。越中情谊深,同志加兄弟。不久前我亲自去友谊关种“友谊树”,也是希望以此彰显越中两国的特殊兄弟情谊,释放越中特殊友好的积极信号。感谢中方将越南作为周边外交优先方向,坚定支持越南革新开放和工业化现代化事业,并在越南遭遇新冠疫情等困难时期提供宝贵帮助。越方坚定恪守一个中国原则,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,支持中

国统一大业,坚决反对任何形式的“台独”分裂活动。涉港、涉疆、涉藏等问题都是中国的内政,越方反对任何势力干涉中国内政,希望并相信中国将保持稳定、发展和繁荣。越南坚持独立自主外交政策,将发展对华关系作为头等优先和战略选择。越方愿同中方一道,构建具有战略意义的越中命运共同体,以“六个更”为指引,全面加强政治、经贸、安全、民间等领域合作,打造互利共赢的典范,这符合越中两党、两国政府和人民的共同利益。海上分歧只是越中关系的一部分,相信双方能够本着相互信任、相互尊重的精神妥善处理。越中两国在捍卫多边主义和国际公平正义、促进和平、合作、发展等方面拥有相同理念。习近平主席提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重要全球倡议,旨在维护全人类共同利益,完全符合国际法,日益得到国际社会广泛支持和积极响应。习近平主席支持并愿积极参与。当前复杂国际形势下,越中密切多边协作,共同应对各种传统和非传统安全挑战,对于两国和世界都具有重要意义。相信习近平总书记、国家主席这次访问必将成为推动越中关系更上一层楼的历史里程碑,并为地区和世界的和平与发展作出贡献。

会谈后,两党总书记共同见证双方签署的双边合作文件展示,涵盖共建“一带一路”、检验检疫、发展合作、数字经济、绿色发展、交通运输、地方合作、防务和执法安全合作、海上合作等30多个领域。

阮富仲邀请习近平进行小范围茶叙。两党总书记在轻松友好的氛围中继续进行深入沟通。

两位总书记都认为,中越作为友好近邻,理想相同,理念相通。作为好邻居、好伙伴、好兄弟、好同志,中越构建具有战略意义的命运共同体具有天时、地利、人和的独特优势。双方应该继承老一辈领导人缔结的传统友谊,共同努力构建命运共同体,走好各自的现代化道路,实现互利共赢、美美与共,造福两国人民,也为地区和平与繁荣作出积极贡献。

双方同意发表《关于进一步深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建具有战略意义的中越命运共同体的联合声明》。

当晚,越共中央总书记阮富仲夫妇、越南国家主席武文赏夫妇共同为习近平和彭丽媛举行盛大欢迎宴会。越共中央政治局委员、书记处书记等高层领导人全部陪同出席。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

记忆 和平愿景——南京大屠杀史实展》在马德里开幕,展出大量历史图片、实物展品等。“在这样的遭遇之后,中国倡导的是以平和、公正的方式铭记历史。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯在致辞中表示。

曾经遭遇战争苦难,更懂和平可贵。首个国家公祭日至今,史实研究视野逐渐拓展,外译和海外发行工作不断加强。南京大屠杀史实展陆续走进美国洛杉矶、俄罗斯莫斯科、意大利佛罗伦萨、菲律宾马尼拉、法国冈城等地。

美国当地时间12月10日,旧金山举行了“南京祭”。自2014年以来,海外同步悼念活动渐成惯例,参与队伍不断壮大,从几个国家几个侨社团,到如今70多个国家和地区、160多个侨社团。

曾因战争而蒙尘,如今因和平而闪光。

2017年,南京成为中国首个、世界第169座国际和平城市;今年的国际和平日,来自全球34个国家的近300名外国留学生汇聚南京,在纪念馆展厅和平墙前,大家用寓意和平、友谊的黄玫瑰,共绘“和平”字样……

“铛、铛、铛……”江东门的钟声每一天都会准时响起,也将长久地警醒国人,最好的纪念,不是踟蹰于逝者的血泊,而是踏着血迹前行,向着我们共同坚信的真理前进!

(新华社南京12月12日电)

彭丽媛同越共中央总书记夫人 吴氏敏参观越南妇女博物馆并茶叙

新华社河内12月12日电(记者温馨 吴夏)当地时间12月12日下午,中共中央总书记、国家主席习近平夫人彭丽媛在河内应邀同越共中央总书记阮富仲夫人吴氏敏共同参观越南妇女博物馆并茶叙。

彭丽媛抵达时,吴氏敏在下车处热情迎接,并同彭丽媛在“越南母亲”雕塑前合影。彭丽媛在吴氏敏陪同下参观了越南妇女民俗展,听取关于越南妇女婚姻习俗介绍,高度评价越南女性勤劳勇敢、吃苦耐劳的优秀品质。

彭丽媛同吴氏敏和越南优秀妇女代表亲切交流,分享了自己作为联

合国教科文组织促进女童和妇女教育特使为推动妇女儿童事业发展所做工作。彭丽媛表示,中国坚持男女平等,高度重视保障女性各项权利,越方在促进妇女进步、提高妇女地位、保障妇女权益等方面有许多好的经验和做法,双方可以加强交流互鉴,帮助更多女性改变自身命运,实现人生价值。

茶叙期间,彭丽媛同吴氏敏共同欣赏越南传统民族乐器和民族服饰展示。彭丽媛表示,中越两国文化相近、民心相通,希望两国密切人文交流,谱写更多中越友谊友好篇章。

11月贸易规模创月度历史新高 中越经贸合作亮点纷呈

新华社北京12月12日电(记者邹多为 丁怡全 黄耀滕)今年是中越建立全面战略合作伙伴关系15周年。海关总署12月12日发布数据显示,中国和越南双边贸易持续保持良好发展势头,今年前11个月中越货物贸易进出口总值1.45万亿元,同比增长3.6%,其中,11月当中越进出口1619.2亿元,同比增长12.5%,规模创月度历史新高。

近年来,得益于中越持续推进区域经济一体化,支持企业开展互联互通、数字经济、绿色发展、跨境电商等战略和新兴领域合作,中越经贸合作取得丰硕成果。自2016年起,越南保持中国在东盟的第一大贸易伙伴位置,今年前11个月中越贸易占中国与东盟贸易的25%。

具体看来,中国与越南产业链供应链合作日益紧密。今年前11个月,中越两国中间产品进出口1.01万亿元,占中越贸易的69.8%。其中,平板显示模组类、音视频设备类、锂电池类产品同比分别增长12.3%、17.1%、10.8%。

中国与越南农业领域合作空间广阔,农产品进出口规模持续扩大。12月11日,一批重36吨的越南鲜甘薯从位于广西的水口口岸入境,从农产品“绿色通道”驶出海关监管区。

龙州晟睿商贸有限公司总经理李卫告诉记者:“在水口海关的大力支持和优质服务下,该批鲜甘薯从申报进口

到放行全程只要2个小时,最大程度地保证了甘薯的新鲜度,在国内市场应该会很受欢迎。”

同一天,在中越边境云南段最大口岸——河口口岸,一辆辆满载蔬菜、水果的货车在工作人员引导下,有序驶出。通关后,产自云南的娃娃菜、芹菜、卷心菜等进入越南,很快可以端上当地民众的餐桌。“入冬以来,产自云南的瓜果蔬菜进入了出口旺季,深受越南市场青睐。”河口出入境边防检查站执勤三队副队长王鑫告诉记者。

据统计,今年前11个月,中国进口越南农产品446.2亿元,同比增长20.3%。其中,2022年新增准入的鲜榴莲、鲜甘薯、燕窝合计进口146.5亿元,占同期自越南农产品进口的32.8%。

与此同时,中国的蔬菜、温带水果也受到越南市场欢迎。前11个月,中国对越南出口农产品343.1亿元,同比增长3.1%。其中,蔬菜、柑橘、鲜葡萄分别出口65.8亿元、23.9亿元和13亿元,同比分别增长12.7%、29.1%和1.7%。

此外,新冠疫情防控转段后经济恢复发展,带动了边境贸易恢复性增长。前11个月,中国以边境小额贸易、边民互市贸易方式合计对越南进出口1185.8亿元,同比增长35.1%,其中中越进出口增速2.2个百分点。拉动中,广西、云南对越南边境贸易均快速恢复,同比分别增长34.4%、65.6%。

今年前11月 全国完成水利建设投资超1万亿元

新华社北京12月12日电(记者刘诗平 高元)我国水利基础设施建设步伐加快。水利部副部长陈敏12日表示,今年1至11月全国完成水利建设投资10938亿元,同比增长8.5%,提前一个月实现全国水利建设完成投资1万亿元以上的年度目标任务,超过了去年全年完成的规模。

陈敏在国务院新闻办公室举行的2023年水利基础设施建设进展和成效新闻发布会上说,1至11月,全国新开工水利项目2.73万个,较去年同期增加2585个、增长10.5%,创历史新高。其中,投资规模超过1亿元的项目1879个,比去年同期多528个。

“水利工程建设全面提速,一批重大工程实现了重要节点目标。”陈敏说,今年以来,陕西引汉济渭、甘肃引洮供水二期工程实现通车,福建平潭及闽江口水资源配置工程、江西花桥水库建成。南水北调中线引江补汉、淮河入海水道二期、环北部湾水资源配置等重大工程加快推进。

统计显示,今年以来,全国实施3628座病险水库除险加固、999条中小河流治理、598处大中型灌区建设与现代化改造。今年遭受严重洪涝灾害的北京、天津、河北、吉林等省市,截至11月底新开工水利项目数量,较去年同期增加10%以上,全力推进水毁水利设施修复和灾后恢复重建。

陈敏同时表示,水利建设吸纳就业人数持续增加,充分发挥稳就业作用。1至11月,水利建设吸纳就业257.3万人,同比增长9.1%;发放工资504.8亿元,同比增长40.6%。

“水门礼”迎接 国产C919及ARJ21飞机访港

据新华社香港12月12日电(记者郭辛)国家自主研制的C919及ARJ21飞机12日下午抵达香港国际机场,展开首次访港之旅,其中C919飞机为首次访中国内地以外的城市。

当天13时58分,ARJ21飞机先行在香港国际机场南跑道降落,C919飞机两分钟后降落。两架飞机落地时,机场举行航空界最高礼仪“水门礼”迎接,由两辆消防车分列左右两旁,喷射出“半圆形水柱”,两架飞机从水柱下穿过。

展示,并邀请海外及本地航空业界代表及青年团体、地区组织等代表登机参观。

此次C919及ARJ21飞机访港活动的一大亮点将是16日上午进行的飞行演示活动。若天气情况许可,C919飞机将于当天10时30分由香港国际机场起飞,然后由西至东飞越维多利亚港上空,并环绕香港岛翱翔两圈。届时香港市民可一睹这架国产大飞机的风采。两架飞机将于17日下午离港返回上海。

C919是严格按国际通行适航标准设计、制造和适航审定的大型客机。首架商用C919于2022年12月交付航空公司,并于2023年投入服务。ARJ21是国家首型自主设计并制造的涡扇支线客机,于2016年投入商业营运,并于2022年正式交付海外客户,进入国际市场。这两款民航客机的成功研制是国家航空制造业的重要里程碑。

在缅怀哀思中凝聚奋进之力

——写在第十个国家公祭日到来之际

新华社记者 蒋芳 邱冰清

“真相的探寻从来不会唾手可得。随着国家公祭日设立,越来越多人帮助南京还原史实拼图。”南京市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说,截至目前,纪念馆各类藏品总量已达19.3万件(套)。

公祭,国之礼也。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

这一天,国家公祭仪式现场,下半旗志哀,《义勇军进行曲》响起,全场高唱国歌;防空警报拉响,南京全城车船停止;即使在最繁华的新街口商圈,人们也会放下手边一切,低首默哀……

“以立法形式设立国家公祭日是重要的固化历史之举。”倡议、推动和见证了“12月13日”从地方性悼念活动到国家公祭仪式的全过程,侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆原馆长朱成山感慨地说:“很欣慰,所有人都牢牢记住了这一天。”

唤醒奋进前行的力量

每天早上八点半,江东门的钟声总是准时响起。首批进入纪念馆的12名观众分两组撞响和平大钟13声,寓意勿忘国耻。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。

每年12月上旬,南京全市小学五年级、初中二年级、高中一年级都会开展《南京大屠杀死难者国家公祭读本》教学。今年,当“记历史、诵和平、共朗读”网络云班会发出“小小和平朗读者”招募倡议后,来自南京以及江西、云南、重庆、辽宁等地学生积极报名参加。

残破的城墙,残缺的军刀、遇难者的头颅和手臂,站在组合雕塑“古城的灾难”前,某部飞行员袁斯煜深有感触。今年以来,已有来自24家军校和部队的4800多名学员来到纪念馆,接受“入伍一课”思政教育。

截至目前,今年已有约350万人次到纪念馆参观,其中港澳台同胞有6000多名。今年3月29日,中国国民党前主席马英九参观了纪念馆。他在受访时表示,身为中国人,不管在海峡哪一边都应自立自强,面对外来欺凌要勇敢抵抗。

国行公祭,凝聚起圆梦中华的奋发之志。

近日,“南京大屠杀死难者国家公祭日和平许愿墙”出现在南京地铁云锦路站、鸡鸣寺站等,人们驻足,写下“铭记历史勿忘国耻”“珍爱和平”“振兴中华”的心声。

和平理念撒播全球

西班牙当地时间10月26日,《世界